
 

«Ο Αλέξανδρος είναι ο ήρωάς µας» 

Η συγκινητική ιστορία του 4χρονου Τσαγατάι από την Τουρκία, ο οποίος έπασχε 

από χρόνια κοκκιοµατώδη νόσο και σώθηκε χάρη στη συνεισφορά Ελληνα δότη. 

Μιλούν στην «Κ» η µητέρα του παιδιού Χάντε Ντράµαλι και η υπεύθυνη 

προσέλκυσης και εκπαίδευσης εθελοντών δοτών του κέντρου «Χάρισε Ζωή», 

Μαρία Κώστογλου 

 
 

Νίνα Μαρία Πασχαλίδου  

Για τον τετράχρονο Τσαγατάι, από το Μπαλικεσίρ της Τουρκίας, που πάσχει από 

χρόνια κοκκιοµατώδη νόσο, µια σπάνια κληρονοµική ασθένεια, ήταν ζήτηµα 

ζωής ή θανάτου να βρεθεί δότης για µεταµόσχευση βλαστοκυττάρων. 

«Ζούµε στην περιοχή Μπαντιρµά του Μπαλικεσίρ», λέει η µητέρα του Χάντε 

Ντράµαλι στην «Κ». «Ο γιος µας έπασχε από ένα πολύ σοβαρό νόσηµα, το οποίο 

προκαλεί συχνά υποτροπιάζουσες και απειλητικές για τη ζωή λοιµώξεις των 

οστών, των αεροφόρων οδών, των λεµφαδένων και του ήπατος. Υπήρχε πάντοτε 

ο κίνδυνος η επόµενη λοίµωξη, η επόµενη πνευµονία να ήταν µοιραία. 

Γνωρίζαµε πως η µόνη διέξοδος ήταν η µεταµόσχευση» λέει. 

«Υπήρχε πάντοτε ο κίνδυνος η επόµενη λοίµωξη, η επόµενη πνευµονία να ήταν 

µοιραία. Γνωρίζαµε πως η µόνη διέξοδος ήταν η µεταµόσχευση». 



«Νοσηλευτήκαµε στο τµήµα Αλλεργίας και Ανοσολογίας στο πανεπιστηµιακό 

νοσοκοµείο Παίδων Cebeci της Αγκυρας, όπου έκανε αρχικά δύο 

µεταµοσχεύσεις. Στην πρώτη δότης ήταν ο πατέρας του. Αλλά δεν είχαµε θετικό 

αποτέλεσµα. Ηταν µεγάλη η απογοήτευση, οπότε αναζητήσαµε δότη σε µια 

διεθνή βάση δεδοµένων. Οι καθηγητές µας είπαν ότι υπήρχε κατά 90% 

συµβατός δότης, ότι ήταν από την Ελλάδα και δόξα τω Θεώ, αυτή η 

µεταµόσχευση έγινε και πήγε πολύ καλά». 

 

Ο 4χρονος Τσαγατάι µε την οικογένειά του και τον δότη. 



Η ελληνική καταγωγή 

«Οταν ακούσαµε ότι ήταν Ελληνας ο δότης, εκπλαγήκαµε πολύ γιατί και η 

οικογένεια του συζύγου µου ήρθε στην Τουρκία κατά την περίοδο ανταλλαγής 

πληθυσµών», µάς λέει µε συγκίνηση. Η οικογένεια του συζύγου µου, Τσιχάν 

Ντράµαλι, προερχόταν από τη ∆ράµα. Μετανάστευσαν στην Τουρκία πριν από 

περίπου 100 χρόνια. Το επίθετο µας στα τουρκικά, σηµαίνει «από τη ∆ράµα». 

«Για εµάς, υπάρχει ένας δεσµός µεταξύ Τουρκίας και Ελλάδας. Συγκινήθηκα 

πολύ όταν συναντήσαµε τον δότη µας. Χάρη σε αυτόν, ο γιος µας είναι ζωντανός. 

Για αυτό και θέλαµε να τον γνωρίσουµε. Του είµαστε πολύ ευγνώµονες και 

θέλαµε να του το πούµε από κοντά». 

Η Χάντε Ντράµαλι δεν κρύβει την απέραντη ευγνωµοσύνη της για τον άνθρωπο 

που χάρισε ζωή στον γιο της. «Για εµάς, υπάρχει ένας δεσµός µεταξύ Τουρκίας 

και Ελλάδας. Συγκινήθηκα πολύ όταν συναντήσαµε τον δότη µας. Χάρη σε 

αυτόν, ο γιος µας είναι ζωντανός. Για αυτό και θέλαµε να τον γνωρίσουµε. Του 

είµαστε πολύ ευγνώµονες και θέλαµε να του το πούµε από κοντά». 

Η στιγµή της συνάντησης 

Πράγµατι, η συνάντηση οργανώθηκε µε τη βοήθεια του «Χάρισε Ζωή», Κέντρου 

Ενηµέρωσης και Προσέλκυσης Εθελοντών ∆οτών Μυελού των Οστών του 

Πανεπιστηµίου Πατρών (ΚΕ∆ΜΟΠ) στην Αθήνα. Ο µικρός Τσαγατάι, µαζί µε την 

οικογένειά του και τους γιατρούς του, ταξίδεψε στην Αθήνα για να γνωρίσει τον 

άνθρωπο που του δώρισε συµβατά βλαστοκύτταρα, τον Αλέξανδρο Αποστολούδα. 

Η συνάντηση ήταν δυνατή µόνο τώρα, καθώς οι διεθνείς κανονισµοί 

απαγορεύουν τη επαφή ασθενούς και δότη για δύο χρόνια µετά τη 

διαδικασία. Στην εκδήλωση συµµετείχαν και ο πρώην πρωθυπουργός της 

Ελλάδας, Λουκάς Παπαδήµος, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης 

και ο πρέσβης της Τουρκίας στην Αθήνα, Τσαγατάι Ερτσιγές, ο οποίος 

υποδέχθηκε την οικογένεια Ντράµαλι και στην πρεσβεία πριν από την 

εκδήλωση. 

Ο Τσαγατάι µε τον άνθρωπο που του χάρισε τη ζωή, Αλέξανδρο Αποστολούδα.  

«Πολλές από αυτές τις δωρεές κρύβουν πολύ συγκινητικές ιστορίες. Πολλοί 

ασθενείς ζητούν να γνωρίσουν τον δότη, κάτι που είναι εφικτό αφού περάσουν 

δύο χρόνια από τη µεταµόσχευση. Επίσης πολλοί δότες είναι πολύ επιφυλακτικοί 

και δεν θέλουν έκθεση, επιθυµούν να προστατευθούν τα προσωπικά τους 

δεδοµένα», εξηγεί από την πλευρά της η κυρία Μαρία Κώστογλου, η οποία 

είναι υπεύθυνη προσέλκυσης και εκπαίδευσης εθελοντών δοτών του «Χάρισε 

Ζωή», το οποίο λειτουργεί εδώ και δέκα χρόνια και µετράει έως σήµερα 95.000 

εθελοντές δότες. 

«Πάντα είναι συγκινητική η στιγµή που δότης και πρώην ασθενής 

συναντιούνται και επειδή βρέθηκα και σε άλλες συναντήσεις, αυτό που έχω 



καταλάβει είναι ότι δεν παίζει κανένα ρόλο η γλώσσα. ∆ηλαδή το 2014 ήµουν σε 

µια συνάντηση, που ήταν οι περισσότεροι δότες από τη Γερµανία, για να 

µεταφράσω, και δεν µε χρειάστηκαν. Είναι µια στιγµή στην οποία επικοινωνούν 

αυτοί οι δύο µε τον δικό τους τρόπο», προσθέτει η κυρία Κώστογλου. 

 

Οπως δηλώνει η κυρία Κώστογλου, η εύρεση δότη µυελού των οστών για έναν ασθενή 

είναι πολύ δύσκολη, δεδοµένου ότι θα πρέπει τα δύο άτοµα να είναι ιστοσυµβατά, κάτι 

εξαιρετικά σπάνιο δεδοµένης της µεγάλης ποικιλοµορφίας των ιστικών τύπων στους 

πληθυσµούς.  

Στη συνέχεια µας αφηγείται την ιστορία δωρητή που ήθελε να τρέξει στον 

Μαραθώνιο µαζί µε τον πρώην ασθενή. 

«Είχα και µια περίπτωση το 2022 που µας πήρε τηλέφωνο ένας δωρητής µας και 

ζήτησε, επειδή ήταν δροµέας στον Μαραθώνιο της Αθήνας, να µπει στο 

Καλλιµάρµαρο µαζί µε τον πρώην ασθενή. Βοήθησαν όλοι, και το διοργανώσαµε. 

Ηµασταν εκεί µε τους εθελοντές µας και περιµέναµε σε ένα πλαϊνό πορτάκι να 

φτάσει ο δότης µας, ο Γιώργος, στο Καλλιµάρµαρο. Κλαίγαµε πριν µπουν µέσα, 

περιµέναµε µε αγωνία, τι ώρα θα φτάσει, για να µπορέσουµε έπειτα να βάλουµε 

στο στάδιο τον Νίκο και να τρέξουν οι δύο τους µαζί τα τελευταία 100 µέτρα. Από 

τη συγκίνηση σείστηκε το στάδιο. Αυτοί οι δύο άνθρωποι είναι δεµένοι για 

πάντα».  

«Το 2022 ένας δότης που ήταν δροµέας στον Μαραθώνιο της Αθήνας, µάς 

ζήτησε να τρέξει τα τελευταία 100 µέτρα στο Καλλιµάρµαρο µαζί µε τον πρώην 

ασθενή. Βοήθησαν όλοι και το διοργανώσαµε και από τη συγκίνηση σείστηκε το 

στάδιο». 

Για τον δότη Αλέξανδο Αποστολούδα η ώρα της γνωριµίας ήταν εξίσου 

συγκλονιστική. «∆εν υπάρχουν λόγια που να περιγράφουν επαρκώς αυτό το 

συναίσθηµα. Νιώθω συγκλονισµένος που είχα την ευκαιρία να σώσω µια ζωή», 



είπε σε αυτή τη µοναδική συνάντηση µε τον τετράχρονο Τσαγατάι. Ο ίδιος δεν 

θέλησε να κάνει άλλες δηλώσεις σε κανένα µέσο ενηµέρωσης κρατώντας 

χαµηλούς τόνους. ∆άκρυα χαράς, αγκαλιές και φωτογραφίες σφράγισαν το ταξίδι 

της οικογένειας.  

Χάρισε Ζωή 

Σύµφωνα µε τους γιατρούς παιδιά µε αυτή τη νόσο είναι συνήθως υγιή κατά τη 

γέννησή τους. Αργότερα, κάποια στιγµή µέσα στους πρώτους µήνες ή τα πρώτα 

χρόνια της ζωής τους, µπορεί να παρουσιάσουν βακτηριακές ή µυκητιασικές 

λοιµώξεις. Η πιο κοινή εµφάνιση της ασθένειας (CGD) στην παιδική 

ηλικία είναι η µόλυνση του δέρµατος ή των οστών. Η πνευµονία είναι 

συνήθης και επανεµφανιζόµενη στους ασθενείς µε CGD. Σχεδόν το 50% των 

πνευµονιών σε αυτούς τους ασθενείς προκαλούνται από µύκητες. Συνήθως τα 

παιδιά αυτά δεν µπορούν να αναπνεύσουν και χρειάζονται µηχανική 

υποστήριξη. Και υπάρχει πάντα ο κίνδυνος να υποκύψουν από µια πνευµονία ή 

άλλο αίτιο». 

 

«Νιώθω συγκλονισµένος που είχα την ευκαιρία να σώσω µια ζωή», είπε ο δότης στη 

συνάντηση µε τον τετράχρονο Τσαγατάι. 

Οπως εξηγεί στην «Κ» η κ. Κώστογλου, «οι άνθρωποι που θέλουν να 

βοηθήσουν εγγράφονται στη δεξαµενή µας, έτσι ώστε κάποια στιγµή, 

όταν γίνεται αναζήτηση για δότη, να µπορέσουµε να τους δούµε». 

Η εύρεση δότη µυελού των οστών για έναν ασθενή είναι πολύ δύσκολη, 

δεδοµένου ότι θα πρέπει τα δύο άτοµα να είναι ιστοσυµβατά, κάτι εξαιρετικά 



σπάνιο δεδοµένης της µεγάλης ποικιλοµορφίας των ιστικών τύπων στους 

πληθυσµούς. 

«Ανάµεσα σε αδέρφια η πιθανότητα συµβατότητας είναι περίπου 30%. Εκτός 

οικογενείας οι πιθανότητες πέφτουν στο 1:20.000 έως 1:1.000.000 ή ακόµα 

χαµηλότερα, όταν ο ιστικός τύπος ενός ατόµου είναι σπάνιος. Το πόσο δύσκολο 

είναι να βρουν οι ασθενείς έναν συµβατό µη συγγενή δότη γίνεται φανερό από 

το γεγονός ότι πολλές φορές δεν ανευρίσκουµε κατάλληλο δότη ούτε 

ανάµεσα στους 40 εκατ. εθελοντές που είναι καταγεγραµµένοι στην 

Παγκόσµια ∆εξαµενή ∆οτών Μυελού των Οστών (Bone Marrow Donors 

Worldwide – BMDW). Και υπάρχει πάντα το ενδεχόµενο ο εθελοντής την 

τελευταία στιγµή να διστάσει να γίνει δότης. Μέχρι στιγµής το “Χάρισε 

Ζωή” καταµετρά 254 δωρέες µεταµοσχευµάτων, έναν πολύ ικανοποιητικό 

αριθµό» λέει η κυρία Κώστογλου. 

«Ποιο είναι το πιο δύσκολο στάδιο σε αυτή τη διαδικασία;» ρωτάµε την 

κυρία Κώστογλου για να καταλάβουµε τους δισταγµούς των εθελοντών. 

«Κοιτάξτε, για εµάς που είµαστε στην προσέλκυση, το σηµαντικότερο κοµµάτι 

είναι πώς θα γίνει ο εθελοντής δότης», απαντάει. «Οταν κάνουµε µία 

ενηµέρωση ή µία ενηµερωτική οµιλία και έχουµε άτοµα τα οποία δεν γνωρίζουν 

τίποτα για όλο αυτό, η πρόκληση είναι να καταλάβουν, να µη φοβηθούν. Εµείς 

πλέον από την εµπειρία µας βλέπουµε ποιος είναι έτοιµος. Αλλά ο 

κόσµος φοβάται. Πώς θα γίνει η δωρεά, πώς θα γίνει η µεταµόσχευση; 

Πονάει; Θα πάθω κάτι; ∆εν είναι όλοι γνώστες της ανατοµίας. Η 

διαδικασία είναι συνήθως ενδοφλέβια, πολύ πιο απλή από ό,τι πιστεύει κανείς. 

Αλλά και για περιπτώσεις που απαιτείται παρακέντηση και πάλι χρειάζεται µόνο 

σωστή ενηµέρωση. Για εµάς το πρωταρχικό είναι να έρθει ο κόσµος να µάθει. 

Από τη στιγµή που ο άλλος θέλει, αν ενηµερωθεί σωστά, έχει πολλές πιθανότητες 

να γίνει δότης». 

«Ανάµεσα σε αδέρφια η πιθανότητα συµβατότητας είναι περίπου 30%. Εκτός 

οικογενείας οι πιθανότητες πέφτουν κατακόρυφα στο 1:20.000 έως 1:1.000.000 

ή ακόµα χαµηλότερα, όταν ο ιστικός τύπος ενός ατόµου είναι σπάνιος». 

«Τίποτε δεν συγκρίνεται µε την ευλογία να έχεις σώσει µια ζωή» µάς λέει η 

µητέρα του µικρού Τσαγατάι. «Ο γιος µου έκανε τραχειοστοµία πριν από τη 

µεταµόσχευση, που σηµαίνει ότι ανέπνεε µε ένα µηχάνηµα, αλλά τώρα δεν το 

χρειάζεται πια. ∆εν µπορούσε καν να περπατήσει γιατί εξαρτιόταν από τη 

µηχανή, τώρα µπορεί να περπατήσει. Είναι γεµάτος ενέργεια. Είναι ένα παιδί 

περίεργο για τη ζωή, έτοιµο να µεγαλώσει. Αρχισε να ανακαλύπτει τη ζωή γύρω 

του µόλις πρόσφατα. Θα είµαστε για πάντα ευγνώµονες στον Αλέξανδρο, 

είναι ο ήρωάς µας», λέει κλείνοντας τη συζήτηση.  

 


